Der Kuhlschrank

Die Funktionsweise des Kiihischranks

Im Rohrleitungssystem eines Kiihlschranks befindet sich eine
Fliissigkeit mit sehr niedrigem Siedepunkt, das Kdltemittel
(meist Frigen®, Siedepunkt: —29,8 °C). Das Kiltemittel hat die
Aufgabe, Wirmeenergie aus dem Innern des Kiihlschranks
nach aussen zu transportieren. Das geht so vor sich:

Das Kiltemittel verdampft in den Rohren des Verdampfers
(Bild 4). Dafiir ist Warmeenergie erforderlich. Diese wird der
Fliissigkeit selbst, der Luft im Kiihlschrank und auch den ein-
gelagerten Lebensmitteln entzogen; daher sinkt die Tempera-
tur im Kiihlschrank.
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Mit einer Kolbenpumpe (Kompressor) wird der Dampf aus

dem Verdampfer gesaugt (Bild 5). Dadurch wird der Verdamp-
fungsvorgang beschleunigt (wie in V 5). Dem Innenraum des
Kiihlschranks wird so immer mehr Wéirmeenergie entzogen.
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Es wiire aber ungiinstig, wenn man das abgesaugte Kéltemittel
einfach in die Luft entweichen liesse. Man miisste dann ja das
Kéltemittel immer wieder nachfiillen; ausserdem wiirde so die
Umwelt stark belastet. Daher wird der abgesaugte Dampf von
der Pumpe in den Verfliissiger gepresst und dabei verdichtet
(Bild 6). Der Verfliissiger befindet sich aussen an der Riickwand
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des Kiihlschranks. Das Kiltemittel bleibt beim Zusammen-
pressen noch gasformig; es erwérmt sich aber stark (wie die
Luft einer Velopumpe, deren Offnung du beim Pumpen zu-

héltst). Um das heisse Kéltemittel wiederverwenden zu kon-
nen, muss es zunéichst abgekiihlt werden. Dies geschieht im
Verfliissiger, der deshalb mit Kiihlrippen ausgestattet ist. Weil
dort hoher Druck herrscht, betréigt die Siedetemperatur des
Kéltemittels ca. 40 °C. Wenn die Temperatur auf diesen Wert
gesunken ist, wird der Kéltemittelbedarf wieder zur Fliissig-
keit. Dabei wird viel Warmeenergie frei, die auch iiber die
Kiihlrippen an die Raumluft abgegeben wird.

Wegen des noch wirkenden Uberdrucks stromt das fliissige
Kiltemittel durch ein enges Rohr (Ventil) zuriick in den Ver-
dampfer (Bild 7). Weil aber der Druck im Verdampfer viel gerin-
ger ist als im Verfliissiger, verdampft es erneut (denke an V 7!).
Damit ist der Kreislauf des Kiltemittels geschlossen.
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Und so sind Verdampfer, Kompressor und Verfliissiger bei ei-
nem Kiihlschrank angeordnet (Bilder 8-10):
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